

国际财经

RCEP 第 13 轮谈判在奥克兰举行

6月10日至18日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)第13轮谈判在新西兰奥克兰举行。东盟十国、中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、印度和东盟秘书处派代表团与会。各方就货物、服务、投资、知识产权、经济技术合作、竞争、电子商务、法律条款等领域进行了深入磋商。

第 25 轮中美投资协定谈判在华盛顿举行

6月14日至17日，第25轮中美投资协定谈判在美国华盛顿举行。本轮谈判中，双方交换了第二轮负面清单改进出价，并就各自改进出价进行了磋商。双方将按照第八轮中美战略与经济对话就推动谈判达成的重要共识，加快推进谈判进程，以期早日达成一项互利共赢的高水平协定。

日本维持“QQE+ 负利率”政策不变

6月16日，日本央行发布货币政策会议决议称，将维持“QQE+ 负利率”政策不变，旨在实现2%物价稳定目标。日央行将主要采取以下三项措施：一是进行货币市场操作，以每年80万亿日元速度增加货币基础；二是以每年80万亿日元速度购买日本国债，分别以每年3.3万亿日元和每年900亿日元速度购买交易所交易基金和日本房地产信托；三是维持负利率-0.1%不变。

2015 年全球外国直接投资强劲复苏

6月21日，联合国贸易和发展会议发布《2016世界投资报告》称，得益于全球跨境并购增长，2015年全球外国直接投资(FDI)总规模达1.76万亿美元，创2008年

全球金融危机以来的最高水平。其中，跨国并购金额从2014年的4320亿美元猛增至2015年的7210亿美元，成为全球FDI强劲反弹的主要动力。报告显示，2015年亚洲吸收FDI达5410亿美元，比上年增长16%，创历史新高。中国吸收外资全球排名从第一降到第三，但仍保持着稳定增长。全年中国外资流入量增长6%，达到1356亿美元，且外资流入的行业和区域结构继续优化，质量有所提高。具体表现为：中西部地区占比提高；服务业吸引外资比重提升；外资持续向先进制造业、高端服务业等倾斜。另一个重要特点是流入发达经济体的外资规模超过发展中经济体。2015年流入发达经济体的FDI规模几乎增长了一倍，达到9620亿美元，占总投资的55%，扭转了此前5年间发展中经济体一直作为外资主要流入地的格局。发展中经济体同期共吸收7650亿美元外资，增长速度略有放缓。发达经济体中，欧洲的外资流入量增长强劲，美国则在2014年的历史低位基础上翻了两番。报告预计，考虑到脆弱的全球经济形势以及疲软的市场需求，2016年发达经济体将很难重现去年的大规模企业并购的情况，再加上美国等针对避税行为出台新的监管措施以及英国“脱欧”公投等市场不确定因素增加，预计2016年发达经济体吸引的外资规模将缩水约11%，预计全球FDI规模将下降10%—15%。中期来看，全球FDI有望于2017年恢复增长，2018年达到或超过1.8万亿美元的水平。

第三次 G20 财政和央行副手会在福建厦门举行

6月22日至23日，二十国集团(G20)财政和央行副手会在福建省厦门市举行。这是中国接任2016年G20主席国后主办的第三次财政和央行副手会。会议由财政部副部长朱光耀和中国人民银行副行

长易纲共同主持，来自G20成员国、嘉宾国的财政和央行副手以及相关国际组织的代表参加了会议。各方主要就当前全球经济形势、“强劲、可持续、平衡增长框架”、投资和基础设施、国际金融架构、金融部门改革、国际税收合作以及绿色金融、气候资金和反恐融资等议题进行了讨论。会议就2016年G20财金渠道主要预期成果达成基本共识，有关成果将提交7月在成都举行的第三次G20财长和央行行长会议核准。

亚投行公布首批四个项目

6月23日，亚洲基础设施投资银行公布首批四个项目，分别为：位于孟加拉国境内的电力配送升级和扩容项目，预计将与世界银行联合融资的位于印度尼西亚的国家贫民窟升级项目，与亚洲开发银行和英国贸易发展部联合融资的位于巴基斯坦境内连接旁遮普省的绍尔果德与哈内瓦尔的M-4高速公路项目以及与欧洲复兴开发银行联合融资的位于塔吉克斯坦境内连接杜尚别与塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦边境的一条公路项目。

英国公投最终结果为脱离欧盟

6月24日，英国“脱欧”公投结果显示，“脱欧”阵营获得超过1680万张选票，得票率为51.9%，赢得公投胜利。结果公布后，英国首相卡梅伦宣布辞职。从流程看，英国与欧盟将进行初步磋商，随后英国首相向欧洲理事会主席致信，表达英国希望基于欧盟条约第50项条款商谈退出欧盟的想法。除非欧盟27国一致同意延长谈判，否则英国将在两年之后自动退出欧盟。英国退出欧盟将为英国同欧盟经贸、人员往来及双边关系带来巨大冲击。英国将失去欧盟成员国身份，退出关税同盟以及单一市场。

(财政部亚太中心提供)